

耿飈之子耿志遠憶父從戎經歷

中共抗戰功勞不容抹黑 勝利閱兵大長國人志氣

曾任中國國防部部長的耿飈是中國著名抗戰將領、外交家，抗戰期間，他任八路軍一二九師385旅副旅長、參謀長，駐陝甘寧邊區保護百姓免受敵軍侵害。1945年他奔赴前線，從日軍手中收復河北張家口。而他的兒子、中緬友好協會會長耿志遠正是在這一時期出生在這個戰火紛飛的塞外重鎮。近日，耿志遠在接受本報獨家專訪時表示：「抗戰歷史不容歪曲，中國共產黨為抵抗日本侵略者作出的長達14年的艱苦鬥爭不容抹黑。」同時，他為「9·3勝利日大閱兵」激動不已，「習近平主席親定舉行大閱兵，大長了中國人志氣。」

■香港文匯報記者 劉凝哲、凱雷、張紫晨
北京報道

耿志遠出生在1946年的張家口，那時正是耿飈率部收復張家口的關鍵時刻。而本報記者訪問耿志遠時，正值耿飈誕辰106周年，也恰恰是察省首府張家口淪陷78周年，也正是耿飈等人從日軍手中收復張家口70周年之際。多種巧合下，訪問變得別具意義。

重創日軍 收復張家口

耿志遠回憶說，1945年8月20日，本已投降的日軍拒絕向晉察冀軍區交接張家口，父親決定「敵人不投降，就叫他滅亡！」當日便下達總攻命令。部隊從東、南兩面攻入城內，佔領了日本領事館，突破清水河鐵橋防線。「日軍扔下他們的妻兒和大批軍需，狼狽逃竄。我軍立即控制全城，派出早已安排好的幹部接管各部門的事務。這一仗共殲滅日偽軍兩千餘人，繳獲步槍一萬多支，輕重機槍20多挺；山炮五門，彈藥庫和物資庫70多座。」耿飈在回憶錄中記錄下這次令人驕傲的戰果。如今整整70年過去，位於張家口的晉察冀軍區司令部舊址一層仍原樣保留着耿飈的辦公室。

出生、成長在戰火中的耿志遠，更加珍視抗日戰爭歷史的客觀、真實。他說：「社會上對國軍抗日貢獻有着越來越客觀的認識，但卻興起一股罔顧史實的歪風說共產黨沒抗日，這簡直就是胡說八道。歷史應該還原，共產黨不是八年抗戰，而是十四年抗戰，並且是在缺糧少糧、條件極其艱苦的條件下，在敵後收復了大片國土，共產黨抗戰的中流砥柱作用絕不可以被抹黑。」

關愛老兵 創立基金會

耿志遠激動地說，中共十八大以來，中國氣象煥然一新，在保持經濟高速平穩發展的同時，對外深化佈局全球戰略，對內打擊腐敗重塑正氣，這些都令人民深受鼓舞。特別是中央此次以大閱兵的方式隆重紀念抗戰勝利70周年，更令耿志遠直呼「大長中國人志氣」。

勝利日大閱兵邀請國軍抗戰老兵共同參與。耿志遠就此表示，這正是說明中央客觀看待歷史。耿志遠創立的北京志遠功臣關愛基金會，公益足跡行遍大江南北，從東北抗日聯軍、山東臨沂老區到雲南、四川遠征軍的老兵，「只要是對抗戰作出貢獻的老兵，我們每年都會發放關愛金」。



■耿志遠在中緬友協接受本報專訪。 本報北京傳真

初涉外事工作 「耿猛子」震懾美軍

耿志遠告訴記者，1944年9月，當時有一個美軍觀察組到晉察冀抗日根據地去考察，父親率部護送。「這是父親第一次接觸外事工作，也是周恩來欽點他的任務」，耿志遠說，這次成功的護送工作，展現出耿飈非凡的外交能力，更令他在新中國成立後馬上轉型為成功的外交家。

講到護送美國觀察組時的趣事，耿志遠回憶說，「接近黃河時，開始出現日軍飛機。對我來說，行軍路上遇到空襲，只要指揮員一聲令下，幾分鐘內就會疏散隱蔽完畢。然而這些美國人一聽見飛機聲就亂了套，先是大喊『在那邊』，然後就把他們的大衣、行囊扔得遍地都是。幾分鐘的騷亂，常常得花一個小時才能收攏隊伍，令八路軍十分擔憂：這種紀律怎麼能突破封鎖線？」耿飈也十分窩火，正巧德穆克前來問到「將軍閣下……」「什麼『將軍閣下』，別叫了！」

「耿猛子」來了脾氣，把美國人震懾住了，並開始稱耿飈為「領導耿」。而在八路軍千方百計的安排下，美國人順利通過了日寇崗樓林立、路溝縱橫的封鎖線。



■1944年10月，耿飈與美國觀察組組長德穆克，在從延安赴晉察冀途中。 本報北京傳真

唯一無授予解放軍軍銜的國防部長

耿飈（1909 - 2000年），湖南醴陵人。無產階級革命家、軍事家、政治家、外交家，中國人民解放軍高級將領。他在抗日戰爭、解放戰爭等立下赫赫戰功，又在新中國成立後轉型成為外交家，還是新中國成立以來唯一一位沒有被授予解放軍軍銜的國防部部長。耿飈曾任國務院副總理，中央軍委常委、秘書長，中共中央顧問委員會常務委員，第六屆全國人民代表大會常務委員會副委員長等職。



■1950年9月，時任中國駐瑞典大使的耿飈在瑞典大使館。他兼任中國駐丹麥公使、中國駐芬蘭公使，創下新中國「一人任三使」紀錄。 本報北京傳真



■1938年2月，八路軍第385旅在甘肅慶陽田家城召開會議後的合影，前排左三為時任副旅長的耿飈。 本報北京傳真

■耿志遠接受本報專訪。
記者劉凝哲 攝

憶戰時軍民關係 「耿飈之間」猶在耳

全面抗戰爆發後，耿飈任八路軍129師385旅副旅長兼參謀長，擔任保衛陝甘寧的任務。耿飈所在的甘肅省隴東防區——慶陽、合水、鎮原、寧縣和栒邑，一方面是保衛西北的北門鎖鑰，另一方面又是堅持華北抗戰的重要後方，堪稱扼制華北與西北的戰略支點。

「父親在385旅駐紮慶陽時，軍民關係非常融洽」，耿志遠回憶起一段小事。一次，慶陽上空飛來敵機，八路軍組織群眾向防空洞撤離。這時，耿飈得知一位胡老漢還在自家房裡。「父親馬上跑去胡老漢家，拉住他的雙臂就要背他起來。老漢推開父親說，『我知道八路軍是好人，但我老了，沒用了，不用管我了。你們快走吧，你們可是重要的人啊！』父親聞此告訴老人，『我們之所以重要就是不能讓你有危險！』說罷就背起老漢，一口氣把他送進防空洞。」

這些小事令人聯想起著名的「耿飈之間」。1991年，已經退下來的耿飈，重返半世紀前戰鬥過的陝甘寧邊區隴東。晚飯後，他的招待所外忽然人聲鼎沸，原來是來了一群「告狀」的百姓，訴說他們對一些縣鄉官員的不滿，怎麼勸說也不肯離開。

工作嚴謹認真 對子女不徇私情

談到家裡事，耿志遠更講起了父母親之間傳奇的愛情故事。他說，母親趙蘭香，1923年出生在甘肅省隴東慶陽縣，也就是耿飈385旅的駐地，「當時的慶陽，思想保守，尤其對於女性的婚嫁，嫁給外鄉人屬於『逆惡不道』」。時年18歲的趙蘭香在紅軍女戰士的影響下，衝破封建傳統的束縛，在隴東抗日根據地與耿飈結為伉儷，情定終身。

在耿志遠眼中，父親耿飈一向工作嚴謹認真，從不徇私情。耿飈擔任全國人大常委會副委員長兼人大外事委員會主任時，單位急需人才。耿志遠是剛剛畢業的清華高材生，想調往外事委工作，不曾想被父親一口回絕。然而，他向父親推薦的兩名清華同學，經面試，有真才實學，工作能力也很強，所以才同意調進。至於你，不同意調的原因並不是你沒有能力，而是因為你是我的孩子，父子倆在一個單位不適合，影響不好。」



■1943年，耿飈和趙蘭香在慶陽。 本報北京傳真



不久之後，耿志遠靠朋友的幫助到一家大公司當了一名職員，「這原本是一件很正常的事情，偏偏有一封『揭發我靠父親的勢力調動工作』的信送到了紀檢部門。信中說，父親為我的工作調動搞了『特權』。上面很快派人對此事進行調查。最終事實證明，在我工作調動上，父親別說插手，他連知也不知道」。